

Советский Спорт

Орган Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта при Совете Министров СССР и ВЦСПС

№ 11 (1407) ★

Суббота, 7 февраля 1948 г.

Цена 40 коп.

Бюджет нашей державы

IV сессия Верховного Совета Союза ССР, происходившая с 30 января по 4 февраля в Москве, в Большом зале Кремлевского дворца, собралась и работала в обстановке огромного трудового и политического подъема, которым охвачена вся советская страна, в обстановке напряженной и победоносной борьбы трудящихся СССР за выполнение послевоенной сталинской пятилетки в четыре года.

Замечательные успехи промышленности и сельского хозяйства нашей страны, достигнутые в 1947 году, закрепляются и умножаются в наступившем 1948 году. Со всех концов нашей Родины поступают вести о досрочном выполнении предприятиями производственных планов января, об успешном развертывании работы в феврале. Полным ходом идет в колхозах подготовка к весенним полевым работам. Оуществленные нашим государством денежная реформа, отмена карточной системы и снижение цен на продовольственные и промышленные товары ведут к дальнейшему повышению экономической мощи нашей страны, означают рост реальной заработной платы и других денежных доходов населения, рост материального благосостояния нашего народа.

В течение нескольких дней избранники народа — депутаты Верховного Совета ССР — детально и вдумчиво рассматривали представленный на их утверждение проект государственного бюджета СССР на 1948 год. За цифрами государственных доходов и расходов депутаты, как и все советские люди, видели героический труд нашего народа, сталинскую заботу о людях, о дальнейшем расцвете нашей страны, о ее движении к коммунизму. Цифры государственного бюджета — неопровергимо доказательство превосходства социализма над капитализмом, яркое свидетельство роста экономического могущества нашей державы, подъема культуры и благосостояния советских людей.

Единодушно принятый сессии Верховного Совета государственный бюджет на 1948 год определяет финансирование мероприятий народнохозяйственного плана третьего года послевоенной сталинской пятилетки. Он предусматривает доходы государства в сумме, превышающей 429 миллиардов рублей, и расходы в сумме, превышающей 388 миллиардов рублей. Свыше 116 миллиардов рублей — почти на 10 миллиардов рублей больше, чем в прошлом году, — ассигнуется на социально-культурные расходы. Где, в какой капиталистической стране возможна такая забота правительства о росте культуры населения, об укреплении здоровья трудящихся, об их благосостоянии?

Чтобы выполнить этот бюджет, полностью соответствующий коренным интересам советских людей, требуется напряженная работа всех трудящихся нашей страны — каждого руководителя предприятия, каждого работника советского

учреждения, каждого рабочего, каждого колхозника. Нужна упорная борьба за повышение производительности труда, за снижение себестоимости продукции, требуется мобилизация всех внутренних ресурсов предприятий, колхозов, совхозов, строжайшая экономия везде и во всем. И нет сомнения, что героический советский народ, самоотверженный труд которого принес замечательные успехи, приложит все свои усилия к тому, чтобы этот бюджет нашей социалистической державы был выполнен полностью и целиком.

Вместе со всеми трудящимися нашей страны, плечом к плечу с ними, будут бороться за выполнение государственного бюджета и славные наши физкультурники — верные сыны советского народа. Они будут умножать свои трудовые усилия, добиваясь перевыполнения производственных заданий на предприятиях и в колхозах. Вместе с тем армия советских физкультурников будет всемерно добиваться того, чтобы из крупных сумм, щедро отпускаемых государством на развитие физкультуры и спорта в нашей стране, не пропала зря ни одна копейка, чтобы каждый рубль в бюджете физкультурной организации расходовался целесообразно.

Советское физкультурное движение строится на основах самодеятельности. Нужно, чтобы в спортивных организациях было покончено с тенденцией вести работу с помощью одного только платного аппарата. На происходившей недавно всесоюзной конференции общества «Химик» некоторые делегаты выступали с предложениями увеличить число платных работников в местных организациях. Эти выступления неправильны; они отражают антигосударственные, антиобщественные тенденции некоторых физкультурных деятелей, строящих свои расчеты главным образом на штатных тренерах, инструкторах, руководителях физкультурных организаций. Между тем надо заботливо выращивать актив и его силами выполнять львиную долю работы. Надо, как это сделали славные физкультурники-школьники, собственными руками строить простейшие спортивные сооружения, там, где это возможно, собственными руками изготавливать спортивный инвентарь.

По примеру тамбовского «Спартака» все наши физкультурные организации обязаны выполнять большие планы своей работы при максимально скромной смете, добиваясь того, чтобы строго экономилась каждая государственная и общественная копейка.

Вдохновленные сталинской заботой о благосостоянии трудящихся, воодушевленные великим задачей построения коммунизма, вступили советские люди в 1948 год. Принятые IV сессии Верховного Совета ССР решения воодушевляют советских людей на дальнейшую победоносную борьбу за выполнение послевоенной сталинской пятилетки.

Спартакиада «Трудовых резервов»

Министр трудовых резервов ССР тов. Пронин издал приказ о проведении первой всесоюзной зимней спартакиады «Трудовых резервов». Задачи спартакиады — выявить достижения учащейся молодежи и работников «Трудовых резервов» по зимним видам спорта, содействовать улучшению массовой физкультурной и спортивной работы, повышению политической, производственной и учебной активности физкультурников.

Всесоюзной спартакиаде предшествуют спартакиады ремеслен-

ных и железнодорожных училищ, школ и техникумов, а также областные, краевые и республиканские спартакиады.

В бесснежных районах страны будут проведены соревнования по гимнастике, волейболу, городкам, стрельбе, шахматам.

Финальные соревнования состоятся в Ленинграде с 22 по 28 февраля.

Министр утвердил положение о проведении спартакиады. Для награждения победителей учреждены призы и премии.



В Горьком состоялись всесоюзные соревнования по конькам общества «Наука». Звание чемпионов общества на 1948 год завоевали В. Зуева-Левина (Москва, Текстильный институт) и В. Асташевский (Москва, Авиационный институт). Первое командное место занял коллектив Москвы, набравший 88 очков, на втором месте — ленинградцы — 219, на третьем — омичи — 252 очка. На снимке: бег на 1500 м. На первом плане москвич А. КРАСНИКОВ, выигравший соревнование на 500 м.

Фото М. Боташева

Праздник студентов

ВСЕСОЮЗНЫЕ СПОРТИВНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ ОБЩЕСТВА «НАУКА»

★ ★ ★

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). Закончились большие спортивные соревнования студентов по штанге, боксу и гимнастике, организованные центральным советом общества «Наука». Соревнования показали, что среди студенческой молодежи имеются замечательные кадры молодых спортсменов.

Организаторы, к сожалению, не позабыли о хорошей рекламе. Это привело к тому, что интересные спортивные встречи привлекли мало зрителей и в частности студентов.

Лучшие гимнасты вузов

Среди съехавшихся в Ленинград 249 гимнастов высших учебных заведений — 13 мастеров, 45 перворазрядников, 83 второразрядника и 180 треторазрядников.

Соревнования, прошедшие на высоком техническом уровне, показали, что гимнастикой в «Науке» занимаются неплохо. Это подтверждается также высокими результатами не только победителей, но и основной массы участников.

Общество «Наука», очевидно, является наиболее серьезным претендентом на первое место в предстоящих соревнованиях на первенство ВЦСПС. Командное первенство «Науки» выиграл коллектив Москвы. На

втором месте вышла команда Тбилиси, на третьем — команда Свердловска.

Среди первичных коллективов лучшего результата добился Тбилисский университет. За ним — Уральский индустриальный и Ленинградский кораблестроительный институты.

Звание абсолютных чемпионов «Науки» присуждено Д. Антилаз и М. Перельману (оба Москва). Праздник гимнастов-студентов прошел успешно и бесспорно будет содействовать дальнейшему развитию гимнастики в вузах.

М. КАСЬЯНИК,
заслуженный мастер спорта.

УПОРНЫЕ БОИ НА РИНГЕ

В течение трех дней на ринге Ленинградского клуба мастеров спорта выступали 54 боксера — представители студенческих коллективов Советского Союза. Уже первые встречи показали, что большинство участников неплохо подготовилось к соревнованиям: бои, как правило, шли в упорной борьбе и в отличном темпе.

Интереснейшей встречей первого дня был бой полулегковесов — молодого Скотникова (Москва) с бывшим чемпионом ССР Георгием Слиздзе (Тбилиси). Все три раунда москвич провел в настойчивых атаках, показав исключительную активность и большую волю к победе. После последнего удара гонга результат был далек от ясен. Судьи отдали победу Георгию Слиздзе за более точные удары.

На второй день встретились легковесы Набишивили (Тбилиси) и Наумов (Свердловск). Первый блеснул неплохой техникой и в

частности разнообразием защитных приемов. Наумов, кроме напора и сильных, зачастую неточных ударов, ничего не показал. Выиграв в 1946 году первенство среди юношей, он не улучшил своей техники. Победил грузинский боксер.

Финальные бои последнего дня протекали очень напряженно. В итоге первое место заняла команда Тбилиси, в основном укомплектованная перворазрядниками. За нее — молодая и ровная по классу команда Свердловска. На третьем месте — ленинградцы.

Перед центральным советом «Науки» стоит серьезная задача — добиться массового распространения бокса среди студентов. Участие во всесоюзных соревнованиях 54 боксеров, конечно, недостаточно. Так, Иваново не выставил полной команды, а Львов приспал лишь одного боксера.

Г. ГАВРИЛОВ,
чемпион ССР, мастер спорта,

ДОСТИЖЕНИЯ МОЛОДЫХ ШТАНГИСТОВ

«Наука» позднее других обществ начала культивировать штанги и впервые провела смотр штангистов студентов. На соревновании по классическому троеборью приехали 110 участников — представители вузов 15 городов. Гиревики показали высокие спортивные результаты.

В легчайшем весе первое место занял ленинградец А. Елизаров — 237,5 кг, на втором месте — Б. Дарко (Ростов-на-Дону) — 235 кг. Выполнивший в жиме двумя руками норму мастера в полулегком весе победил М. Ябошливер (Днепропетровск) — 262,5 кг. Среди легковесов лучший результат у свердловчанина Фомина — 305 кг. Ленинградец Белов, показавший 322 кг, был первым в среднем весе. В полутяжелом весе победил К. Михайлук (Львов) — 305 кг. Мастер спорта Т. Соловьев (Ленинград) с 360 кг выиграл первенство в тяжелом весе. На втором месте — 20-летний штангист А. Медведев (Москва).

Результаты соревнований показывают, что в коллективах «Науки» имеется способная молодежь, стремящаяся постигнуть «секреты штанги». Ленинградский турнир штангистов явится большим толчком для дальнейшего развертывания работы по штанге в коллективах «Науки».

Соревнования проходили в новом тяжелоатлетическом зале Дворца труда. Молодые штангисты присутствовали на показательных выступлениях мировых рекордсменов и на тренировках мастеров спорта. Это, бесспорно, явилось для них отличной школой. Ю. Дуганов в их присутствии установил новый рекорд ССР для средневесов, сделав прыжок правой в 87 кг.

М. РАППООРТ,
заслуженный мастер спорта

Финалы спартакиады — смотр спортивного мастерства

У снарядов
1000 гимнастов

Первые соревнования
спартакиады РСФСР

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). Седьмого февраля открываются гимнастические соревнования на первенство Российской Федерации. Они будут проведены в лучших гимнастических залах Ленинграда — в бассейне ВЦСПС и спортивном клубе Дома офицера. Первенство оспаривают около 1000 гимнастов. Заключительный день соревнований состоится в Большом зале консерватории.

В Ленинград прибыли команды многих областей и автономных республик. Среди участников — гимнасты Якутии и Сахалина.

Впервые в Калуге

КАЛУГА. Финал спартакиады на первенство области привлек более 400 участников из 20 районов. Таких массовых соревнований в Калуге еще не видели. Спартакиада открылась на стадионе «Локомотив» парадом всех участников. За окой, в районе Ромодановского сельсовета, были даны старты лучшим лыжникам области. В смешанной эстафете (две девушки шли по 3 км и двое юношей по 5 км) из 13 команд первое место с временем 1:25:40 заняла команда Боровского района.

Дистанцию 3 км в группе девушек лучше всех прошла Н. Иконникова («Спартак», Калуга). Время — 15:40.

В гонке юношей на 5 км первое место занял Бетров («Большевик», Калуга) — 21:20.

Женскую эстафету 3×5 выиграла команда Боровского района в 1:25:50. Гонку женщин на 5 км, как и следовало ожидать, выиграла сильнейшая лыжница области Косянникова (Боровский район).

Наибольший интерес вызывала эстафета мужчин 3×10. На первом этапе, оставив остальных далеко позади, финишировал В. Никитин («Спартак», Калуга). Казалось, этой команде была обеспечена победа, но на третьем этапе чемпион области Н. Рязанцев (Боровский район) не только сумел отыграть несколько минут ушедшего вперед Литвинова («Спартак»), но и обошел его, финишировав первым.

В итоге первое место заняла команда Боровского района с временем 2:36:30.

Лучший результат этапа эстафеты в 10 км показал Н. Рязанцев (Боровский район) — 48:20.

Соревнования продолжаются.

И. ФОНТУРЕНКО.

Высокие результаты

КУЙЫШЕВ. (Наш корр.). Закопчились городская и областная зимние спартакиады по лыжам и конькам. Померяться силами на лыжне вышли сотни физкультурников Куйышева. Способным спортсменом в группе юношей оказался студент школы садоводства А. Землинский. Он прошел 18 км в 1:27:30, а также выиграл гонку на 10 км.

Первое место в гонке женщин на 5 км заняла инструктор физкультуры школы фабрично-заводского обучения № 2 Рыбкина. Ее время — 24:11. Девушки состязались в беге на 3 км. Лучшее время у ученицы 32-й школы Зои Кургаевой — 20:15.

Интересно прошел бег патрулей на 30 км. Победила команда Дзержинского района со временем 3:11:40.

Первые места по слалому заняли рабочий завода им. Масленникова Сизов и Рыбкина. Среди юношей первенствовал Небелюк. Мужскую эстафету 4×10 выиграла



На спартакиаде Тульской области. Команда Косогорского района, занявшая первое место в эстафете 3×5. Слева направо: машинист паровоза З. ДАНИЛИНА, тальщица цементного завода З. ДЕРГАЧЕВА и аппаратчица силового цеха Н. КОРОЛЕВА. Фото Н. Кондрачева

Успех знатной трактористки Е. Матасовой

Команда Саратовской области готовится к поездке в Москву

САРАТОВ. (Наш корр.). Около 500 спортсменов из пяти городов и 19 районов области съехались в Саратов для участия в зимней спартакиаде. В живописной местности, изобилующей горами, извилистыми дорогами, пересекающими чаще кустарника состязались лыжники. По первой группе все эстафеты выиграл коллектив студентов техникума физической культуры. По второй группе районов победили спортсмены Аткарска.

В лыжной гонке на 18 км лучшее время показал студент техникума физкультуры М. Фетисов — 1:33:03. Гонку на 10 км выиграл Б. Иванов (Петровск) — 46:22.

С отличным временем прошла 5 и 8 км студентка техникума физкультуры М. Буршина — 24:48 и 44:05.

Среди молодежи хороших результатов добились в разряде юношей и девушек представители техникума физкультуры А. Дезиндорф (10 км в 44:30; 18 км в 1:36:40) и О. Зубанина (3 км в 14:55).

Особый интерес вызвала гонка на 50 км. Победил спортсмен Г. Балашова К. Бунин, выиграв звание чемпиона Саратовской области. Его результат — 4:04:30.

На многих дистанциях первенствовали лыжники Аткарского района, возглавляемые знатной трактористкой, депутатом областного Совета, неоднократной чемпионкой области по лыжам Еленой Матасовой. Сама она выиграла бег на 5 км и заняла второе место в гонке на 8 км. Среди 19 районов

бег патрулей на 30 км выиграли спортсмены Вольска.

Первые места по слалому присуждены молодым лыжникам Федорову, Симановой и Зубаниной (все техникум физкультуры).

Празднично в эти дни было и на ледяном поле стадиона «Динамо». Здесь выступали конькобежцы Вольска, Энгельса, Аткарска, Петровска, Красного Кута и ряда других пунктов области. На простых коньках победителями вышли Алексеев (Вольск), Морозов (Петровск), Носова, Томников и Руденко (Аткарск), Бурмистров (Красный Кут).

На беговых коньках звание чемпионов области завоевали аткарский скоростной В. Киреев (500 м в 51,0, 3000 м в 6:05,8 и 5000 м в 11:09,5) и Л. Рябухина из Энгельса (500 м в 65,5 и 1500 м в 3:54,0). Успешно выступала в группе девушек З. Аллекова (техникум физкультуры) — 500 м в 60,0 и 1500 м в 3:18,2.

Командное первенство выиграли конькобежцы Энгельса.

Среди гимнастов отрадное впечатление оставил коллектив аткарских спортсменов.

Общее командное первенство на спартакиаде завоевал коллектив техникума физкультуры. По второй группе — спортсмены Аткарского района.

Из числа лучших спортсменов сформирована команда, которая будет защищать спортивную честь Саратовской области на финальных соревнованиях зимней спартакиады РСФСР,

В. СУБОТИН.

МОЛОДЕЖИ

мужчин на 1500, 3000 и 5000 м, завоевав звание абсолютного чемпиона. Общее командное первенство по конькам выиграла команда Ленинского района.

* * *

В областной спартакиаде приняли участие 237 физкультурников. Из них 122 уложились в разрядные нормы (13 — первого разряда, 30 — второго, 58 — третьего и 21 — юношеского разряда).

У юношей лучший результат в беге на 1500 м показал ученик 6-й школы Г. Дворин (3:05). В. Мищенко («Спартак») пробежала эту дистанцию в 3:12,4. Она же заняла первые места в беге на 1000 м (2:02,2) и на 3000 м (7:08,2).

У юношей лучший результат в беге на 5 км показал ученик 6-й школы Г. Дворин (3:05). В. Мищенко («Спартак») пробежала эту дистанцию в 3:12,4. Она же заняла первое место в беге на 1500 м.

Бег патрулей на 30 км выиграла команда Сызрани.

А. ХАНЧИН.

Сильнейшие из 35.000

КОСТРОМА. Закончилась вторая областная спартакиада по зимним видам спорта. В отличие от прошлого года финальные соревнования проводились по двум группам: для спортивных обществ и для городов и районов.

От 9 спортивных обществ в финальных соревнованиях участвовали 342 физкультурника. Первое командное место занял «Спартак», выигравший первые места по гимнастике и лыжам и вторые — по конькам и хоккею.

Во второй группе соревновались команды 4 городов и 25 районов. Спортсмены Костромы заняли первые места по лыжам, конькам, гимнастике и хоккею.

Звание чемпионов области по беговым конькам присуждено Румянцеву и Гончаровой (оба Кострома).

В финальных соревнованиях на первенство области участвовали 650 спортсменов. В предварительных соревнованиях первенство коллективов и районов оспаривали 35.000 физкультурников.

Ю. МАЯНСКИЙ.

НОВИЧКИ ВЫПОЛНЯЮТ РАЗРЯДНЫЕ НОРМЫ

КУРСК. (Наш корр.). Зимняя областная спартакиада открылась соревнованиями по лыжам и гимнастике.

Первыми принимают старт девушки. Бег на 3 км выиграла Мацнева (Курск) в 17:35. Бег на 5 км выиграла Кутепова («Большевик») в 28:28.

Захватывающая борьба происходила на мужских дистанциях. На старт вышло 60 сильнейших лыжников области. Лучший результат в гонках на 18 и 30 км показал Ватулин (Курский строительный техникум) — 1:30:18 и 2:31:30. 50-километровую дистанцию в 4:19:54 выиграл Кутепов, старейший лыжник Курска.

Соревнования показали несомненный рост технических результатов спортсменов области. В разрядные нормы уложились 42 лыжника. У гимнасток нормы первого разряда выполнили Зиновьев и Соколова (оба Курск), второго разряда — 16 участников.

А. ТУРКОВ.

Старейший конькобежец Приморья



С 1926 года Яков Шаварков — непременный участник всех конькобежных соревнований Приморского края. Шаварков более 20 раз с успехом защищал спортивную честь края на ледяных дорожках Советского Союза.

В нынешнем зимнем сезоне 40-летний спортсмен изменил звание абсолютного чемпиона Приморья в беге на 500 и 3000 м. В составе сборной команды Приморья Яков Шаварков выехал в Москву для участия в спартакиаде Российской Федерации. На снимке: Я. Шаварков на дистанции. Фото Н. Назарова.

Зимняя спартакиада «Спартака»

Через две недели начинается зимняя спартакиада всероссийского «Спартака». Она представляет не только одно из крупных соревнований сезона, но и завершает собой значительный этап организационной работы. Всероссийский «Спартак» обединяет сейчас 118 тысяч членов и охватывает своей деятельностью территорию от Калининграда до Южного Сахалина.

В подавляющем большинстве областей, краев и автономных республик уже прошли соревнования первичных коллективов и первенства, отобранные команды для участия в спартакиаде. Каждая область, край и республика выделяет команду в 20 человек. Таким образом в первой всероссийской спартакиаде «Спартака» будет участво-



вать до 1300 чел. Спартакиада дает возможность многим молодым спортсменам обогатиться опытом спортивных встреч с сильнейшими мастерами. Спартакиада несомненно оживит работу местных организаций общества и даст толчок для дальнейшего совершенствования массы рядовых спортсменов и для роста общества.

В программу спартакиады входят лыжи, коньки и фигуристическое катание. Среди участников будет не менее 80 фигуристов, хотя этот вид спорта только в нынешнем году начал культивироваться в «Спартаке».

Спартакиада откроется 21 февраля в 7 часов вечера парадом участников на московском стадионе «Динамо». Специально поэтом Альмовым и композитором Компанейцем написан марш российского «Спартака», который будет впервые исполнен на параде, а затем хором Свешникова на заключительном вечере.

Каждый из участников спартакиады получит специальный жетон участника. Команде-победительницы вручат уникальный по своей отделке кубок из слоновой кости, на котором искусно вырезаны сцены, изображающие основные виды спорта.

Е. РОГОВСКИЙ, председатель оргбюро всероссийского «Спартака».

На первенство своего общества

РЯЗАНЬ. Закончилась первая областная зимняя спартакиада общества «Труд». В ней участвовало более 100 физкультурников от 12 коллективов. Первое место заняла команда облмспрома.

Первые места по конькам выиграли Н. Иванова (Рязань) и В. Петров (г. Касимов). В предварительных соревнованиях участвовало 1559 физкультурников общества «Труд». В. ПОПОВ.

Плавание — спорт юности

ПОЧЕМУ ЖЕ ПЛОХО ОРГАНИЗОВАНА РАБОТА С МОЛОДЫМИ ПЛОВЦАМИ?

За последние два года советские пловцы установили 17 новых рекордов страны, один из которых превышает мировое достижение (результат Л. Мешкова на 100 м брасом) и один — европейское (результат А. Пустякова, Л. Мешкова, А. Либеля и В. Ушакова в эстафете 4×100 м кролем). В 1946 году наши команды хорошо выступали в бассейнах Чехословакии и Югославии.

На первый взгляд, эти успехи свидетельствуют о благополучии в нашем спортивном плавании. Но при более глубоком анализе приходится говорить не о прогрессе, а об отставании по сравнению, скажем, с 1941 годом. Из прошлогодних рекордов только один результат Мешкова на 500 м кролем приближается к международному классу. Остальные достижения значительно слабее.

В первой половине 1941 года советские пловцы установили 72 всесоюзных рекорда, причем 12 раз побивали мировые и европейские достижения. Такой взлет советского спортивного плавания в 1941 году можно было предсказать за несколько лет. Почему? Потому, что в 1937—1940 гг. в Москве, Ленинграде, Минске, Киеве и других городах были воспитаны сотни талантливых юных пловцов, всесоюзные рекорды которых вплотную подходили к рекордам взрослых, а порой и превышали их. Например, юношеский рекорд Виталия Ушакова на 100 м кролем был всего на 1,1 сек. хуже мужского рекорда, принадлежавшего Леониду Мешкову. 15-летняя московская школьница Юлия Кочеткова улучшила в 1938 году женские рекорды Клавдии Алешиной на 100 и 200 м на спине. Высокими были тогда и средние результаты 10—20 лучших пловцов страны (мужчин и женщин).

Эти и другие примеры показывают, что перед 1941 годом достижения чемпионов не были оторваны от результатов молодежи. Молодые пловцы успешно состязались с чемпионами, каждый год из среды молодежи выдвигались новые рекордсмены страны. Сейчас этого нет. За последние пять лет из рядов молодых спортсменов не выдвинулось ни одного пловца эстра-класса! Между достижениями рекордсменов и результатами остальной массы пловцов наблюдается огромный разрыв.

За последние годы улучшили свои личные достижения Л. Мешков, А. Либель, Н. Крюков, В. Ушаков, Б. Иванов. Все эти пловцы, за исключением Иванова, были знакомы нам как мастера еще до войны. Их возраст — от 23 до 32 лет. Между тем хорошо известно, что плавание — спорт юности, что прогресс в этом виде спорта зависит от роста достижений юных пловцов в возрасте 14—17 лет.

За последние пять лет у нас не было установлено ни одного военного детского или юношеского всесоюзного рекорда. Лучшие результаты юных пловцов сейчас резко отстают от достижений взрослых. Так, в течение двух последних лет на популярной линии 100 м кролем лучшие результаты показали: у мужчин — Л. Мешков — 57,4 сек., а у юношей — В. Кучеров — 1:02,9 и Н. Сухоруков — 1:04,0; у женщин — Ю. Кочеткова — 1:09,8, а у девушки — Н. Герасимова — 1:17,9.

Благодаря достижениям талантливых советских спортсменов Л. Мешкова, В. Ушакова, А. Либеля, А. Пустякова, Н. Крюкова, К. Васильевой, З. Шелешневой, Т. Польгаловой, Ю. Кочетковой и некоторых других у нас достаточно сильна сборная команда страны. Но отсутствие молодой смены этим мастерам вызывает серьезную тревогу за будущее спортивного плавания.

Чем же объяснить то, что на протяжении последних лет так мало выдвигается у нас одаренных молодых пловцов?

Прежде всего тем, что в спортивном плавании нет массовости. Выдвижения молодежи можно добиться только при условии правильной организации массовой учебно-спортивной работы. Дело именно в организации.

Руководящие работники комитетов физкультуры и спортивных обществ часто воскликнут: «У нас мало бассейнов!» Но сами же они не используют всех возможностей, чтобы бассейнов стало больше.

По пятилетнему плану намечено сооружение зимнего бассейна в Тбилиси стоимостью в 3 млн. руб. В 1946 году на строительство было отпущено 500 тыс. руб. Но Грузинский комитет из всей этой суммы израсходовал только 8 тысяч рублей на ... зарплату начальника строительства. С тех пор положение со строительством тбилисского бассейна почти не изменилось.

А разве с летними бассейнами положение лучше? Где школы плавания Куйбышева, Саратова, Казани, Астрахани и других приволжских городов, которые до войны воспитали целую плеяду прославленных пловцов во главе с Шуминым, Мешковым, Аксеновым, Пустяковым, Гладилиным? Каждое лето на берегах Днепра, Дона, Волги и десятков других рек, на побережье Черного и Каспийского морей собираются десятки тысяч пловцов. Но вы не увидите на пляжах тренеров и преподавателей, там не создаются массовые школы плавания, не устраиваются соревнования. Массовые проплыты, как правило, организуются плохо.

В этом году уже начали работать зимние бассейны в Москве, Ленинграде, Киеве, Минске, Таллине, Харькове, Львове, Молотове,

Рис. А. Баженова.



Как Всесоюзная секция плавания думает о подготовке молодой смены.

Полярном. Но и во многих действующих бассейнах плохо организована массовая работа с молодыми пловцами. Отдел водного спорта Всесоюзного комитета не контролирует учебно-тренировочной работы бассейнов. Никто не занимается расширением опыта передовых тренеров. А такой опыт есть. В ленинградском бассейне ВЦСПС регулярно занимается плаванием около тысячи юношей и девушек. И это уже принесло плоды. В двух последних летних первенствах страны молодые ленинградцы показали лучшие командные результаты. Правда, они еще далеки от достижений мастеров, но ведь и учебная работа с этой молодежью проводится только два года.

Разве в таком городе, как Баку, не может организацию заниматься плаванием свыше 10 тысяч человек? Столица Азербайджана располагает пятью летними искусственными бассейнами. Сезон плавания здесь длится около шести месяцев. Как видим, возможности безграничные, но в прошлом году учебная работа в бакинских бассейнах отнюдь не отличалась массовостью. Понятно, что в Баку почти совсем отсутствуют сейчас молодые пловцы.

Только из-за слабого руководства учебно-спортивной работой и ее плохой организации мы не используем своих огромных возможностей в развитии плавания. Тогда из-за слабого руководства учебно-спортивной работой и ее плохой организации мы не используем своих огромных возможностей в развитии плавания.

У нас в стране создана своя, отечественная методика тренировки пловцов. Выдающиеся мировые и европейские достижения Мешкова, Ушакова, Бойченко и других показывают, насколько она эффективна. Наши лучшие тренеры отлично умеют работать с мастерами. Об этом говорят хотя бы то, что почти все пловцы, входящие в сборную команду СССР, показали свои личные рекорды именно в последние годы, хотя большинству из них 25—30 лет и больше. К сожалению, богатый методический опыт передовых тренеров мало используется в подготовке всей массы наших пловцов, талантливой молодежи.

Ответственность за такое положение в первую очередь несет отдел водного спорта Всесоюзного комитета (начальник отдела тов. Семкин). Работники этого отдела в лучшем случае занимаются лишь подготовкой крупнейших соревнований, но по существу устранялись от руководства развитием спортивного плавания в стране. Плохо работает и Всесоюзная секция плавания (зам. председателя тов. Чикин). Кстати, почему в этой секции уже несколько лет нет председателя?

Перед началом прошлогоднего сезона Всесоюзный комитет издал развернутый приказ о состоянии спортивного плавания и мерах улучшения массовой учебно-тренировочной работы с пловцами. Кому, как не Всесоюзной секции плавания, следовало бы организовать проверку исполнения этого приказа, проанализировать и обобщить итоги проделанной за лето работы? Но секция этим не занимается.

Не пора ли развеять атмосферу благодушного покоя и бездействия, которая царит в отделе и секции? Не пора ли взяться за дело и добиться решительного подъема спортивного плавания в нашей стране?

М. ДОБРОВ.

Юноши 17—18 лет. Бег — 30, 60, 100, 800 м. Бег с барьерами — то же, что и у мужчин. Эстафеты 4×400, 3×1000 м. Прыжки: с разбега в длину, в высоту, с шестом; с места в длину, в высоту, тройной. Толкание ядра. Юноши 15—16 лет. Бег — 30, 60, 100, 400 м. Прыжки: с разбега в длину, в высоту; с места в длину, в высоту, тройной. Толкание ядра.

Девушки 17—18 лет. Бег — 30, 60, 100 м. Бег с барьерами — то же, что и у женщин. Эстафеты 4×200 м. Прыжки: с разбега в длину, в высоту; с места в длину. Толкание ядра. Девушки 15—16 лет. Бег — 30, 60 м. Толкание ядра.

Результаты, впервые показанные в официальных соревнованиях по легкой атлетике в закрытых помещениях, начиная с 1 января 1948

Водитель машины № 01-92

В Москве, а может быть и во всей Московской области, едва ли существует водитель автомобиля, равный по возрасту известному советскому писателю Пришвину.

Пятого февраля Михаилу Михайловичу исполнилось 75 лет. Из них свыше сорока лет посвящено литературной деятельности. В своих произведениях писатель воспевает могущество человека, чья воля и сила подчиняют себе природу.

Максим Горький писал М. Пришвину:

«Ваша слова о «тайнах земли» звучат для меня словами будущего человека, полновластного владыки и мужа земли, творца чудес и радости ее. Вот это и есть то, совершенно оригинальное, что я нахожу у вас и что мне кажется и новым и бесконечно важным. Обычно люди говорят земле: — мы — твои. Вы говорите ей: — ты — мой!».



М. ПРИШВИН у своей машины.

области исколесил пришвинский «дом на колесах». Он побывал в некрасовских местах под Переславлем, где обитал девушка Мазай и зайцы.

Странствия в машине помогали М. М. Пришвину находить темы для своих произведений. Здесь же, в «доме на колесах», некоторые из них были написаны. Здесь появились и «Шоферские рассказы» Пришвина.

«Дом на колесах» фигурирует в некоторых рассказах и очерках Пришвина. Заметим, что Михаил Михайлович — мастер освоения плохих, неприспособленных для автоезды дорог. Он отлично проводит машину по лесным тропкам, через пни и кочки, между огородами и картофельниками.

Во время войны писатель обменял полуторки на легковую машину «М-1» и тотчас же приспособил ее для путешествий.

...Если увидите на улицах столицы или за ее пределами машину № 01-92, знайте, что у ее руля находится старейший московский водитель, один из талантливейших наших писателей — Михаил Михайлович Пришвин.

Многие уголки Московской

Антон ПРИШЕЛЕЦ

ВЫХОДИ!

За вокальным смафором,
В зимнем поле —
Снег да снег.

Хорошо таким простором
В лыжный ринуться пробег!

Шапка заячья ушанка,
Теплый свитер на груди.
День короток,
Спазранку —

Ну-ка, лыжник, выходи!

Две стремительных полоски
Зазмелятся из-под лыж.

Через речки,
Перекрестьки,
Мимо вспугнутой березки —
Легче птицы пролетиши!

Час-другой,
А, может, третий —
Только снег вокруг, как пух,
Да мороз,

ПРОЕКТ ВЕЛОДРОМА

ХАРЬКОВ. (Наш корр.). В горпроекте закончена разработка проекта велодрома Харьковского велосипедного завода.

Для строительства отведено место в Лесопарке, возле базы общества «Буревестник». Велодром будет иметь гоночную дорожку на 400 метров, рассчитанную на скорость движения до 80 километров в час. Кроме производственного испытания велосипедов, на велодроме можно будет

проводить спортивные соревнования всесоюзного значения.

Проект предусматривает строительство трибун на 2000 человек. Под трибунами разместятся подсобные помещения, а также гараж для велосипедов и мотоциклов. При велодроме будут оборудованы также площадки для спортивных игр.

Строительство харьковского велодрома начнется в нынешнем году.

СПОРТСМЕНЫ-СУВОРОВЦЫ

СТАВРОПОЛЬ. Воспитанники суворовского училища провели ряд интересных спортивных соревнований.

В командном первенстве по гим-

настике участвовало свыше 500 человек. Наилучший результат у команды капитана Кочеткова.

П. ЧЕРНОВ.

Во Всесоюзном комитете

С 1 января введена регистрация рекордов, установленных в закрытых помещениях, по следующим видам легкой атлетики: Мужчины. Гладкий бег — 30, 60, 100, 400, 800, 1000, 1500, 3000 м. Бег с барьерами — 35, 55, 110 м (высота барьеров 106 см), число барьеров соответственно 3, 5, 10. Эстафетный бег 4×400, 3×1000 м. Прыжки: с разбега в длину, в высоту, тройной. Толкание ядра. Юноши 15—16 лет. Бег — 30, 60, 100, 400 м. Прыжки: с разбега в длину, в высоту; с места в длину. Толкание ядра.

Женщины. Бег — 30, 60, 100, 400 м. Бег с барьерами 30, 40, 80 м (число барьеров 3, 4 и 8). Эстафета 4×200. Прыжки: с разбега в длину, в высоту; с места в длину. Толкание ядра.

СОВЕТСКИЙ СПОРТ

№ 11 (1407)

ИСКАЖЕНИЕ ИСТОРИИ

ВРЕДНАЯ КНИГА В КАЧЕСТВЕ УЧЕБНОГО ПОСОБИЯ

СРЕДИ пособий по истории и теории физической культуры, используемых студентами физкультурных учебных заведений, имеется книга Фейгина «Развитие системы гимнастики в новое время»¹. Внимательное изучение книги обнаруживает настолько серьезные методологические извращения, такое игнорирование русской дореволюционной и советской науки и низкопоклонство перед зарубежными «теоретиками» и практиками физического воспитания, такое обилие фактических ошибок, что дальнейшее использование этой книги в качестве учебного пособия нельзя не признать вредным.

Давая очерк возникновения гимнастических систем, Фейгин скрупулезно собрал сведения о всех разновидностях западно-европейской гимнастики, но почему-то «забыл» осветить оригинальную систему П. Ф. Лесгафта и других русских деятелей физической культуры. Он «забыл» показать приоритет русского ученого Лесгафта в научной разработке основ физического воспитания и опровергнуть влияние его мыслей на последующее поколение западно-европейских деятелей физического воспитания, и в частности на Дементиева.

Говоря об аналогичной ошибке автора, Александрова в учебнике по истории философии, товарищ Жданов указал: «Нет нужды доказывать, что это упомянутые носит принципиальный характер. Какими бы мотивами ни руководствовался автор, исключая историю русской философии из общей истории философии, умолчание о ней объективно означает умаление роли русской философии и искусственно делит историю философии на историю западноевропейской и историю русской философии, причем автор не делает никаких попыток объяснить необходимость такого разделения».

Изложение теорий и истории физического воспитания Фейгина ведет обективистски, нейтрально, без намека на партийность. Различные теории физического воспитания изложены последовательно, одна после другой, без взаимосвязи и взаимоборьбы. У автора находятся слова одобрения для всех буржуазных теоретиков и практиков физического воспитания. Он оторвал теорию физического воспитания от конкретной действительности и освещает гимнастические системы, как существующие сами по себе и сами из себя развивающиеся. Он забыл указание Ленина, что «материализм включает в себя, так сказать, партийность, обязывая при всякой оценке события прямо и открыто становиться на точку зрения определенной общественной группы».

Всем известно марксистское положение о том, что, рассматривая те или другие исторические факты, нужно исследовать в деталях условия существования различных общественных формаций, прежде чем пытаться вывести из них соответствующие им политические, частно-правовые, эстетические, философские, религиозные и т. п. взгляды. Это относится и к историческим исследованиям по вопросам физического воспитания. Автор рецензируемой книги игнорирует метод исторического материализма и допустил ряд грубых извращений в оценке разновидностей буржуазных теорий гимнастики.

На стр. 5 он говорит о физическом воспитании в эпоху Возрождения, но характеристики этой эпохи не дает и даже термин «Возрождение» не упоминает. В результате читатель вынужден сам строить предположения о причинах, заставивших деятелей этой эпохи выдвигать вопросы физического воспитания. В числе упомянутых имен автор нашел возможным остановить внимание читателя лишь на второстепенных деятелях и «забыл» упомянуть о людях, дававших человеческую мысль вперед (Рабле, Монтень, Мор, Кампанелла, Мюнцер и др.) и высказывавших передовые для

своего времени взгляды на воспитание вообще и физическое воспитание в частности. Читатель оказался лишенным возможности ознакомиться с наиболее передовыми тенденциями в теории физического воспитания того времени.

Упущена Фейгиным характеристика XVIII века, и поэтому учения Руссо и Песталоцци о физическом воспитании оказались вящими в воздухе.

В главе «Особенности развития систем гимнастики в конце XIX и в начале XX столетия» автор совсем не дает характеристики развития естественных наук, и в частности биологических. Без этой характеристики нельзя понять разновидностей нового функционального направления в гимнастике.

Автор недостаточно критически отнесся к буржуазной историографии и, вслед за буржуазными историками физического воспитания, вопреки фактам, дал неправильную, приукрашенную оценку физическому воспитанию в западноевропейских странах. Он утверждает, например, что в конце XVIII века в Германии «начали систематически заниматься, паряду с умственным образованием, и гимнастикой». Это утверждение дезориентирует читателя. Известно, что в то время физическое воспитание было введено в Германии только в трех школах (филантропинах), не имевших никакого влияния на остальные школы Германии; самодеятельных же кружков гимнастики совсем еще не существовало. Автор утверждает, что «в Германии уже в самом начале XIX века имелись кое-какие немецкие объединения по физическому воспитанию и кое-где были открыты гимнастические заведения для занятий физическими упражнениями». Это тоже явная неправда.

Если бы автор поинтересовался историей физического воспитания в России того времени, то нашел бы не три, как в Германии, а значительно большее количество учебных заведений, культивировавших физическое воспитание учащихся.

На стр. 17 автор говорит, что «снаряды Гуте Мутса были усовершенствованы Яном». Это же утверждала и живая немецкая пропаганда. Между тем на Гуте Муте, ни Ян снарядов не изобретали. Капитан для лазания, деревянный конь и перекладина были известны в средние века. Они употреблялись в развлечениях детей русского, французского и других европейских народов. О них неоднократно упоминал Рабле в своем романе «Гаргантюа и Пантагрюэль». Гуте Муте и Ян лишь ввели их в практику физического воспитания в Германии.

Автор утверждает, что чешские соколы, «позаимствовав» вольные движения у немца Шпинса, «переработали их в духе античности». Это неверно. Вольные движения чешских соколов не имеют никакого отношения к муштрующим упражнениям Шпинса. По своей направленности они прямо противоположны им и оформлены отнюдь не «в духе античности», а в духе славянских боевых традиций. У соколов мы найдем упражнения с палицей-булавой, неотъемлемой принадлежностью былинных славянских витязей, и упражнения с цепями и палками — символом оружия, которое употребляли чехи-табориты эпохи национально-освободительных гуситских войн.

Игнорирование принципа партийности и метода исторического материализма, игнорирование опыта русских ученых в деле физического воспитания привело Фейгина к грубым извращениям и вульгаризации истории физической культуры, к раболепию перед зарубежными буржуазными теориями физического воспитания. Дальнейшее использование книги Фейгина в качестве учебного пособия недопустимо. В связи с этим необходимо форсировать работу бригады, руководимой проф. Г. Ю. Зеликсоном, над учебником по истории физической культуры в СССР и работу бригады доцента А. Д. Новикова, разрабатывающей учебник по истории физической культуры.

Н. ТОРОПОВ.



Групповая тренировка фехтовальщиков Ростовской детской спортивной школы.

Фото Г. Бурдина

Трибуна мастера

Советская школа фехтования

Советский спорт и физическая культура — один из элементов коммунистического воспитания — отражают дух нашей социалистической эпохи, нашего герояического времени. Особый психический склад человека социалистического общества не может не проявляться в его спортивной деятельности, в спорте, где психические моменты имеют решающее значение на спортивный успех.

Мне кажется, что фехтование, в силу присущих ему свойств, больше, нежели другие виды спорта, апеллирует к психическим умениям и качествам. Общий стиль советского спорта ярко проявляется в нашем фехтования, диаметрально противоположном характеру прежнего дореволюционного дворянского фехтования.

Советская школа фехтования молодая. Она находится еще в процессе становления. Но в ней налицо все моменты, определяющие появление школы.

Фехтование как спорт подчинено у нас основным принципам физического воспитания. Принцип всесторонности развития здесь выражается в том, что наши фехтовальщики обязательно пользуются подготовительной гимнастикой и подобными видами спорта, обеспечивающими хорошее физическое развитие. Принцип прикладности осуществляется в приобретении фехтующими качеств, умений и навыков, имеющих широкое применение в быту, труде и военном деле. Принцип оздоровительной направленности выражается в применении корректирующих упражнений, предотвращающих неправильное развитие занимающихся, в методике обучения и тренировки, обеспечивающих нормальное физическое развитие, и, наконец, в некоторых изменениях фехтовального костюма и экипировки, гарантирующих высокий уровень гигиеничности спортивной работы фехтующего. Принцип массовости и доступности проявляются во включении фехтования в комплекс ГТО, в организации секций фехтования в обществах и детских спортивных школах, в проведении регулярных командных многолетних соревнований, в тщательной разработке группового метода обучения фехтанию и, наконец, в общедоступности фехтовального инвентаря.

Воля, внимание и мысль наших мастеров фехтования в бою подчинены одной задаче — победить! Фехтование для них — это искусство побеждать. А чтобы побеждать, надо быть активным, умным и быстрым, надо уметь не только ловить, но и создавать удачные моменты, и тогда — атака, почти невесомое тупое спортивное оружие.

Воля, внимание и мысль наших мастеров фехтования в бою подчинены одной задаче — победить! Фехтование для них — это искусство побеждать. А чтобы побеждать, надо быть активным, умным и быстрым, надо уметь не только ловить, но и создавать удачные моменты, и тогда — атака, почти невесомое тупое спортивное оружие.

Фехтовальщик стал атлетом, которого влечет и интересует в фехтования преимущественно психическая сторона; борьба воли и интеллектов, широкое противостояние противнику всех своих качеств, умений, характера, личности в целом. Поэтому бой наших фехтовальщиков представляет собой прежде всего тактическую борьбу. Тактика боя стала предметом самого пристального внимания и изучения.

Оформление тактической борьбы, т. е. техника боевых действий, изменилась соответственно духу советского фехтования. Наши фехтовальщики, со свойственным советскому человеку критическим отношением к историческому наследию, пересмотрели старые технические нормы и принципы, ставшие догмами, и освободили фехтовальную технику от исторических пережитков, от геометризации движений и положений, претворяющей биомеханику. Руководствуясь здравым, пытливым умом и законами человеческой моторики, они пришли к новой, рациональной технике боевых действий.

Движения фехтовальщика стали свободнее, естественнее, характер техники каждого приема подчинился его тактической идеи. Новое отношение к фехтованиям как к спорту создало особый актенный, атлетический, тактический острый стиль боя. В нем нет плотения технических «кружев», столь любимого приверженцами старой академической школы, нет игры, похожей на флирт тактики забывающихся дворян. Нет! Бой есть бой, и даже тогда, когда в руках — почти невесомое тупое спортивное оружие.

Появились и новые тренеры фехтования, для которых, в отличие от дореволюционных, итальянская и французская школы являются не более, как преодоленным историческим материалом. Советский тренер вооружен профессиональным знанием законов человеческих движений и не позволит в угоду старины и отвлеченности красоте линий жертвовать логикой целевых движений. Для советских фехтовальщиков красивы те движения и положения, которые, в силу своей рациональности, ведут к достижению наибольшего спортивного успеха при наименьшем расходе энергии.

Наши тренеры фехтования не ограничиваются «патасской» спортивных навыков. Они создают бойцов, формируют психологию воина, т. е. воспитывают волю, решительность, инициативность, быстроту мышления, внимание и т. д.

Все эти черты советского фехтования, будучи органически связанны, выявляют общий его облик, настолько целостный и определенный, что мы можем констатировать существование нашей отечественной школы фехтования. Ее принципы и положения в вопросах техники, тактики и методики действенны и прогрессивны и воплощаются в спортивной и учебной практике наших лучших бойцов и тренеров. Правда, наша школа не имеет еще удовлетворительного и законченного теоретического оформления. Теоретические обоснования ее живут пока больше в головах прогрессивных деятелей нашей фехтования, нежели в учебной литературе, и нуждаются в скорейшем регламентировании их и популяризации.

Мы вправе ждать научных, теоретических работ, которые обобщили бы и осмыслили основные положения новой, советской школы фехтования.

В. АРКАДЬЕВ,
заслуженный мастер спорта.

А. НОВИЧКОВ.

СОВЕТСКИЙ СПОРТ

УРОК футбола



В Тбилиси стоят теплые, солнечные дни. Пользуясь хорошей погодой, юные футболисты из 35-й средней школы проводят свои тренировки на стадионе им. Ленина. Занятиями руководит тренер Д. Джеджелава. К занятиям допускаются только те учащиеся школы, которые имеют по всем предметам отличные и хорошие отметки.

В тренировку помимо бега (фото 1) включены различные упражнения, развивающие силу, ловкость, выносливость и т. д. На фото № 2 показана «цыганская борьба» — упражнение обще развивающего свойства. Много времени отводится отработке владения мячом (фото 3), удар головой (фото 4). В занятиях включены также игровые моменты (фото 5). На верхнем снимке: ученик 5-го класса 12-летний Левон ЖОРДАНИЯ во время тренировки.

Фото С. Ильина

Н. БЕЛОНЕНКО и Е. КОРБУТ — ЧЕМПИОНЫ ЭСТОНИИ

ТАЛЛИН. (Наш корр.). Закончилось открытое первенство Эстонии по теннису на зимних площадках. У эстонцев становится традицией приглашать на соревнования сильнейших игроков Москвы и Ленинграда. Местных теннисистов возглавляли О. Алас, Э. Крее и чемпионка республики И. Леллеп. Москва была представлена заслуженным мастером спорта Б. Новиковым, С. Андреевым, Н. Белоненко и Е. Корбутом. Ленинград прислал Л. Мищенко, Н. Ветошиникову и И. Богданову.

Б. Новиков выиграл у Крея 6 : 4, 6 : 2. Встретившись в полуфинале с Аласом, он выиграл у эстонца первую партию, довел вторую до 5 : 3 и 40 : 15, но реализовать своего преимущества не смог. Алас вышел в финал с результатом 5 : 7, 7 : 5, 6 : 2.

Другая полуфинальная игра Андреева с Корбутом (побившим Мищенко 8 : 6, 6 : 3) окончилась, несмотря на сильную борьбу в первой партии, довольно легкой победой (8 : 6, 6 : 2) прекрасно игравшего Корбута.

В финальном матче с Аласом бывший в ударе Корбут поразил многочисленных зрителей своей пушечной подачей, почти все время выходившей с первого же удара и почти неотразимой на деревянном

ПЕРВЕНСТВО РЕСПУБЛИКИ ПО ТЕННИСУ

полу из-за низкого отскока скользящего мяча. За весь финальный матч Корбут сделал только одну «двойную ошибку» и впервые отдал игру на своей подаче только в конце третьей партии. Победа над Аласом 6 : 0, 6 : 4, 6 : 8, 7 : 5 сделала Корбута чемпионом Эстонии. Весь этот матч в динамовском теннис-холле Таллина смотрелся любителями игры с напряженным интересом.

В финале женского первенства на корт вышли Н. Белоненко и Н. Ветошинкова. До этой встречи москвичка, хотя и с легким счетом 6 : 2, 6 : 4, но не без труда выиграла у молодой теннисистки Таллинца Утсо. Финальная встреча изобиловала острыми моментами и закончилась победой Белоненко 6 : 3, 6 : 3. Н. Белоненко присвоено на 1948 год звание чемпионки Эстонской ССР. Она же является чемпионкой Эстонии и на открытых площадках.

У ЛЕГКОАТЛЕТОВ СЕВАСТОПОЛЯ

СЕВАСТОПОЛЬ. (Наш корр.). Легкоатлеты 25 января открыли сезон лично-командными соревнованиями. Ряд участников показал для начала отличные результаты.

Батищев («Динамо») толкнул ядро на 11 м 56 см. Сиро («Строитель») прыгнул в длину на 5 м 98 см. 14-летний школьник Мельниченко пробежал 60 м в 8,1 сек. 15-летний Гонсаров (ремесленное училище № 3) толкнул ядро на 8 м 15 см.

Первые командные места среди обществ заняли динамовцы, а среди учащихся — команды школы фабрично-заводского обучения № 3 и ремесленного училища № 3.

НАВСТРЕЧУ ВЕСНЕ

НИКОЛАЕВ. (Наш корр.). В спортивных обществах началась деятельность подготовка к весеннему сезону. Благоустраивается стадион завода им. Марти, приводятся в порядок трибуны, начинается сооружение гардеробной беговой дорожки.

Хороший подарок к 1 Мая получат юные физкультурники. В этот день откроются новый детский стадион и водная станция с плавательным бассейном.

Подготовка к весне идет и в районах области. В Баштанке и Варваровке силами общественности строятся стадионы.

В мужском парном разряде выступили Алас-Крее и Андреев-Мищенко. После борьбы, длившейся 2½ часа, победили эстонцы со счетом 6 : 3, 5 : 7, 9 : 7, 6 : 2.

В смешанном разряде встретились пары Ветошинкова-Мищенко и Белоненко-Алас. Встреча прошла очень интересно. Особенно хорошо играла Ветошинкова. Она не только помогала Мищенко, но часто и сама вела игру. Победили ленинградцы со счетом 6 : 3, 6 : 4.

В парном женском первенстве победу одержали Леллеп-Белоненко, выиграв у Ветошинковой-Керман 6 : 4, 6 : 3.

Таким образом, несмотря на преимущество хозяев поля, привыкших к игре на деревянном полу, три первых места, в том числе два одиночных, достались москвичам, три — эстонцам и два — ленинградцам.

Председатель республиканской теннисной секции т. Ребин вручил победителям призы, поблагодарив москвичей и ленинградцев за участие в первенстве Эстонии.

Приезд гостей повысил спортивный интерес турнира и, несомненно, сыграет положительную роль в дальнейшем повышении мастерства эстонских теннисистов.



Е. КОРБУТ в игре.

Фото Н. Волкова

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«В ТИХОЙ ЗАВОДИ...»

Редакция журнала «Теория и практика физической культуры» обсудила на своем заседании 27 января статью «В тихой заводи...», помещенную в газете «Советский спорт» от 20 января с. г.

Признав критику газеты правильной, редакция наметила ряд конкретных мероприятий по повышению идеального уровня журнала, усилению его роли в борьбе с пропагандой низкопробности перед иностранной в теории и практике физического воспитания. Решено более широко освещать на страницах журнала достижения отечественной науки о физическом воспитании и советской школы спорта.

Соответствующие изменения и дополнения внесены в тематический план журнала.

И. КРЯЧКО,

редактор журнала «Теория и практика физической культуры».

СПОРТИВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ ОБЛАСТИ

РОСТОВ-на-ДОНЕ. (Наш корр.). Областной комитет физкультуры разослал на места спортивный календарь на 1948 год. Календарь предусматривает спортивные соревнования на первенство городов и Ростовской области по греко-римской борьбе, поднятию тяжестей, гимнастике, городкам, народной гребле, легкой атлетике, футболу, баскетболу, боксу, волейболу, плаванию, парусу, велосипеду, мотоциклу, шахматам и шашкам.

Возобновляются соревнования по конному и стрелковому спорту, гонки парусных яхт по маршруту Таганрог-Ростов-Таганрог. Решено также провести розыгрыш кубка Ростовской области по ручному мячу, матчевые встречи между сборными командами городов по различным видам спорта, летнюю спартакиаду Дона с участием 1000 физкультурников спортивных обществ, спартакиаду физкультурников заводов, фабрик и шахт, весеннюю многозвездную эстафету и звездный велосипедный кросс с финишем в Ростове.

Спортивный календарь на 1948 год предусматривает участие физкультурников Ростовской области в ряде всесоюзных спортивных соревнований, а также в крымском велотуре и альпиниде Северного Кавказа.

ПОБЕДИЛА КОМАНДА НАХИМОВЦЕВ

РИГА. Здесь состоялись массовые соревнования по гимнастике, в которых приняли участие 540 представителей физкультурных коллективов. Несмотря на то, что все участники являются «новичками», они проявили большую спортивную выдержку и стремление к победе. Особенно отличилась команда нахимовского училища, которая набрала наивысшую сумму баллов и заняла первое место.

Команде нахимовского училища вручен переходящий приз. Второе место заняла команда 5-й средней школы.

П. ЖИМКУС,

главный судья соревнований.

СТАДИОН НА ШАХТЕ

СТАЛИНО. На шахте «Красный Профинтерн», недавно награжденной грамотой Президиума Верховного Совета УССР, запланирована постройка в 1948 году большого стадиона. Министерство угольной промышленности отпустило на постройку стадиона 800 тысяч рублей.

Сейчас бригада Института проектирования городов планирует стадион на местности. Молодежь шахты решила активно участвовать в строительстве своего стадиона.

М. ЛАНГМАН.

Охотник идет по следу

...Северный ветер кружит по дорогам и пригоркам снежную пыль. Мороз забирается во все щели, закоулки, бежит по долинам, овражкам, лесам. Потрескивают посеребренные имена деревьев; протянув к небу неподвижные крылья, стынут среди занеделового моря сугробов ветряные мельницы.

До рассвета еще далеко. Лишился чуть-чуть вспыхнула загоревшаяся зорька сквозь стылую мглу горизонта, а за окули деревни уже потянулись охотники. Короток зимний день. Не один десяток километров надо пройти им, проверить поставленные капканы на горностаев и хорей, петли — на зайцев, разобраться в запутанных следах лисиц и волков.

Легко бегут широкие охотничьи лыжи по рыхлому снегу вслед за цепочкой звериных следов. На зиму пущенные звери оделись в теплые пушистые шубки.

Увлекательна зимняя охота! По снегу, как по раскрытым книге, читает охотник все происшествия минувшей ночи в зверином царстве. Он бродит с ружьем по звериным тропам, читает повести и расска-

зы, написанные цепочками следов, внимательно распутывает тончайшие узоры этой сетки — строчки следов, отпечатанных на снегу...

Вот здесь из зарослей густого ельника на поляну выходит лисица, покружилась у высокого пня, а оттуда пошла прыжками к зарывшимся в снег тетеревам, которые вечером кормились березовыми почками. Но не рассчитала кумушка своего прыжка, вырвалась из-под снега тетерева, улетели в другое место, а она опять легкой трусцой пошла дальше, к соседнему полю.

А здесь, в камышах у озера, черный хорь поймал водяную крысу и, насытившись, залег в густых корнях ольхи...

Находят охотники звериные норы, укромные места дневок, где звери спят после почного бодрствования. У нор горностаев и хорей расставляются капканы. Падают сраженные ружейными выстрелами поднятые с лёгкими лисицами и зайцами.

Более 300 охотников-колхозников Татарской АССР ежедневно выходит на охоту.

Хорошую бригаду охотников организовал в колхозе им. Мажима Горького Нурлатского района П. Тихонов. Бригада успешно делает облавы на волков и лис.

Хамит Хабибулин из дер. Кинерь Кзыл-Юлского района — один из старейших охотников Татарии, специалист по добыче цепной пушнины. Он поймал кашканами 11 куньиц и убил из ружья более 100 беклов.

Увлекаются зимней охотой и многие казанцы. Инженер Н. Горев уже убил 20 зайцев, шофер Г. Карапаев — двух волков, научный работник А. Сухариков — лисицу и 6 зайцев.

Зимняя охота, связанная с постоянным хождением на лыжах, заставляет охотников, выращивающих из них прекрасных следопытов и разведчиков.

К. СОФРОНОВ.

Казань.

Ответственный редактор
Б. Б. КОТЕЛЬНИКОВ.